
 
Innerbetriebliche Leistungsverrechnung Hotel – Angabe  
(teilweise unkenntlich Ø) 
 
Ein Hotel hat folgende Kostenstellenstruktur: 
 

Hilfskostenstellen Hauptkostenstellen 

Reinigung Instandhaltung Zimmer Restaurant 

Primäre Gemeinkosten in 
EUR 70.000,00 120.000,00 500.000,00 300.000,00

Reinigungsstunden   Ø 500

Instandhaltungsstunden 200  500 500
 
 
Ermitteln Sie: 
 

a) Führen Sie die innerbetriebliche Leistungsverrechnung nach dem Anbauverfahren durch und 
ermitteln Sie die Gemeinkostensummen der Kostenstellen. 

b) Führen Sie die innerbetriebliche Leistungsverrechnung nach dem Stufenverfahren durch und 
ermitteln Sie die Gemeinkostensummen der Kostenstellen.


